



空 无 自 性 (九)



释继程法师 ■ 本期特约



佛 教 专 栏

当世间现为相对相时，世间与出世间也成了相对。世间是流转的，出世间是寂灭的。

在修行上，这种观念是需要的。



流转的世间即是苦恼的，寂灭的出世间即是解脱的。苦恼是要消灭的，解脱是要证得的。

因为有此分别，则修行便能确立方向与目标，应舍应修的道才能明确。

但当修行渐渐的提升时，从智慧不断的增进上，就会明了到，即使如世间的分别，相对，也都必须将此二分绝对化的自性见泯除，否则世出世间便成为二分、相对，修行就无法从世间转入出世间了。

空无自性是阐述世间的本性，此本性即是出世间，故世出世间非二，实为一体，只是因众生的自性见而现为相对、二分。

若知此自性见的错觉，泯去对二分相对的执著，便见出其不二的完整性。

此时在修行时，虽所依仍为世间种种相对性的语文，却已不再执其自性的绝对化，能从其相对自性的定义中，直透见其本性的空。故在修行上，便能得力。

不再执为二分，见其相对的自性，世出世间不再是分开的二边，故

在修行上，便能透入而自在。

当然，即使在证得出世间的解脱，并不意味著脱离了世间，因世间仍在因缘和合中运转，证得解脱者在心灵上因破了自性见，不再执著於自性的中心主体，但身心仍依因缘和合在运作中。因不再有自性的执著，对身心在运作中，便不会再造化及流转，而得解脱自在。

世出世间本非二，因自性见而分别，若能证空无自性，泯灭二分得解脱。

■ **继程** 2001年8月16日於波士顿

[马佛总资讯网](#) 22-08-2002